

A REGGEL

Vidéki előfizetési árak:

Egész évre	— — —	20 K
Félévre	— — —	10 K
Negyedévre	— — —	5 K

POLITIKAI NAPILAP

Főszerkesztő:
Dr. GENCSI SAMU.

Felelős szerkesztő:
HOVÁNYI KORNÉL.

Helybell előfizetési árak:

Egész évre	— — —	16 K
Félévre	— — —	8 K
Negyedévre	— — —	4 K

Szerkesztőség telefonja: 315. — Szerkesztőség és kiadóhivatal: Miskolcz, Hunyadi-utca 2. — Kiadóhivatal telefonja 114.

Közélelmezési zavarok.

A váorszi piacokon a beteges tünetekkel mindig akkor találkozunk, amikor másképpen is bajban vagyunk és az ellenőrzés, a megfigyelés lazább és gyengébb lesz. Ekkor jelentkeznek az alkalmi közvetítők nagy számban, a kik lelkiismeretlenül felhajtják az árakat, anélkül, hogy sokkal többet fizetnének az árukért a falusi termelőnek, mint rendes időben, mint béke idején.

Ezeknek az alkalmi árusoknak a fellépése folytán vérszemet kapnak a régi közvetítők, a kofák és elviselhetetlen magas árakon juttatják a fogyasztási cikkeket a reájuk utalt város elemnek.

Formális kiéheztetési háborút viselnek a nagy világháború mellett. Egyi nap tojás nincs a piacon; másik nap burgonyát nem lehet kapni; harmadnap tejet nem mérnek és így történik tovább a többi cikkekkkel is. Mindez azért történik, hogy amikor később ezekkel a cikkekkkel a piacon megjelennek, a kiéheztetett szegény fogyasztónak ezeket a cikkeket borsos áron sózzák a nyakára.

Minden feltevés elkerülése végett megjegyezzük hogy nemcsak Miskolcztól szólunk, de az egész ország valamennyi városáról, mert a baj nem lokális, hanem országos és a legnagyobb mérvű Budapesten.

A földművelők és földbirtokosok már hazafiságból is készséggel állanak a fogyasztó közönség rendelkezésére, hogy az elfajult piaci viszonyok rendezhetők legyenek. Ők sohasem kapnak többet az áruikért, mint annyit, hogy a termelési költségeken kívül azt a polgári hasznot megkeressék az eladott terményeken, a mit a falusi élet szerény igényei megkövetelnek.

A rendkívüli áremelést a közvetítés okozza. Meg kell találni a módját, hogy termelő és fogyasztó közvetlen érintkezésbe jusson és ne menjen át több közvetítő kezén az áru, mert ez a folyamat mindig nagy százalék áremelkéddel jár.

Nézetünk szerint ez a közvetlen érintkezés nem is utópia, hanem erős akaráttal — ha most a háború folyamán nem is — de később könnyen megvalósítható.

Minden nagyobb városban van a megyére kiterjedő gazdasági egység. A városoknak ezekkel

karöltve kell a kérdés megoldását intézni. Múkor ezek megállapodásra jutottak, országos munka lenne indítandó az iránt, hogy a mai nehézkes postacsomagok kezelése helyett a mezőgazdasági postacsomagok intézménye honosítottassék meg; azon rendszer szerint, mint az ajánlott levél, pénztalvány, pénzeslevélre ez meg van honosítva.

Hogy a közvetlen vidék ne károsodjék, a mezőgazdasági postacsomagok intézménye minimális postaköltségi áron volna megvalósítandó; külön szállítólevél nem lenne kiállítandó.

A szállítási díjakat a következőképpen állapítamám meg: 100 km. körzeten belül egy 5 kgr.-os súlyú csomag díja 20 fillér, egy 101 kg.-osé 30 fillér, egy 20 kilo-

grammosé 40 fillér volna, minden más mellékdíj nélkül. A távolabbi forgalomban egy öt kilogrammos csomag díja 30 fillér, tíz kilogrammosé 40 fillér, husz kilogrammosé 60 fillér lenne. — Ezekben az összegekben a kézbesítési díj is bennfoglaltatnék.

Ez a kedvezményes postai szolgáltatás a mezőgazdasági postacsomagokra volna egyelőre megállapítandó; de tudjuk jól, hogy — ha itt beválik — ugyis előbb-utóbb általánosítottatni fog.

A gazdák nem kényszerülnének áruikat a faluban jelentkező közvetítőknek potom áron eladni, a fogyasztók mindennap friss árut kaphatnának falusi áron.

Ez az intézmény az egész országnak nagy hasznára volna!

urasági fokom egyet emelkedett. Megsugom, hogy itt nagyobb ur vagyok, mint otthon. Csizmahuzóm otthon sem volt, de legényem sem. Így én nem kívánkozom haza.

Gyönyörű tábort misét hallgattunk a múlt vasárnap. Templomba orgona szóval. Felcsendült az az áldott magyar szent ének minden ajakról. Tiszta érzelmmel énekelt a honvéd család és egy zászlós kísérté orgonán. — Megvallom, hogy kicsordult a könny a szemekből ennyi áhitat láttára. Idegen nyelvű népek templomában felhangzik a magyar szentbeszéd a tábort lelkészünk ajkairól. Csodálattal tölt el engem ez a katolikus pap. — Ennyi hazafiasság egy emberben, reszket az egész teste tiszta érzelmmel és meggyőződéssel beszél. A civil lakosság is végig hallgatja pedig nem ért belőle semmit, azután fölsendül a Himnusz. A lakosság meghökken. Nem érti csak a dallamot hallja és látja a lángoló érzelmet felt árcot. Mi az az ének ami úgy elragadja az embert?

Hogy komázik a tizes honvéd a halállal?

Kedves történetek a lövészárokból. — Szalon a dekungban. — Magyar himnusz az orosz templomban.

Érdekes sorokat küldött hozzánk egy 10-es honvéd az orosz mezőkről, ahol vitéz katonáink most diadalmas esztákban kergetik a vert muszka hadakat.

Sok kedves, a magyar vitézségre jellemző történetet mond el ez a levél, melynek érdekes részeit az alábbiakban közöljük:

Haretér, július 17.

Itt amerre most járunk az orosz mezőkön bizony bő aratása van a halálnak.

Ha biztosító társaság volna nem adnék az életemért egy fillért. ePdig olyan vig itt az élet. A katonám igen jókedvűek. Elmondok egy esetet, amely ugyan nem humoros izó otthon, de itt ahol olyan zordonan arat a halál és még hozzá aktuális is, hát jó.

Az egyik tizes baka azt kérdi a társától. „Tudod-e mé csinál ugy a gránát, hogy um, m, m.? Nem én. Ház azé hogy amikor az orosz dekungho' ér, hát látja bent a sok muzsikot ezt mondja Um, m, de sokan vattok itt.”

Ez másik eset: Az orosz erősen lövöldöz gránáttal. Azonban mind egy kukorea táblába esik le, ahol nincs semmi, de a kukoricát főlészántja, tönkre teszi. — Megszóllal az egyik 10-es. „Hej az apia könyrgőjét, ha az én földemről szántaná ki így a kukoricát vasvillával kergetném el

őket másívé gyakorlatozni.”

A muszka puska durran, mint mikor ostorral pattognak. Már korán elkezdik és a honvéd megjegyzi. „De korán dolgoztatja az az uraság a béreseit ott odaát, Annak se lennék béresse semenyé.”

Majd ha hazamegyek, több ilyen dolgot fogok elmondani, ha érdekl. Más különben itt jobb lenni, mint a béke állomáson. Kitiűnő koszt, szalon lakáson van. A honvédeim ami hurcolható mindent hoznak, Van plüss diványom, sodronybetétes ágyam. A falak szőnyeget bélelve. Hajlitott faszék és egy hintaszék párnástól meg csizmahuzó.

Ez utóbbi kettővel nem tudok mit csinálni, de azért utánam hozzák ha mevíünk valahová. A hintaszéknek nincs helye hol hintázni rajta, a csizmahuzóval meg nincs mit lehuzni. A bakancs se jön le a lábról legfeljebb kétszer hetenként 10-re. A legényem a csizmahuzót azért mindig oda teszi az ágy mellé. Ő mondja: „Legyünk már egyszer mink is urak”. Ez a fokmérője az uraságnak. A multkor kerítették egy igen szép papucsot. Ugymond, hogy ő már látta, hogy a gazdája ahol szolgált ilyenbe járkált korán reggel.

Ettől - naptól kezdve az én

Mészáros Győző

vizsgázott fogtechnikus
aj, modernül felszerelt, aseptikus műtermét
Miskolczen, Csahal-kapu 2. szám alatt
(mindzentí templom mellett) megnyitotta.

Platina, arany, alumínium koronák,
aranyhídak, csapfogak, kaucsuk és arany-
lemez fogorok, valamint arany-, ezüst-
és cement tömések, jóállás mellett, mér-
sékelt áron készülnek.

Foghuzás és szaktanács teljesen ingyen.

Fogsorjavítások — saját laboratoriu-
mban — 3 óra alatt elkészítenek.

— Szenzációs aktualitás. Az orvostudomány legújabb találmánya, a szenvedő emberiség áldása. Egy kéz- és láb nélküli ember az orvostudomány és gyógytechnika találmányát, a műkezet és mülábat egyedül helyezi magára és azok segítségével kerékpározik, két lépcsőfokot hág egyszerűre, táncol, cigarettára gyújt és sakkozik. Ezt mutatja be az Uránia nagy mozgósínház július 30., 31. és augusztus 1-én (pénteken szombaton és vasárnap). A közönség nagy érdeklődéssel várja ezen film bemutatását.

LUBLIN A MIENK!

Megingattuk az orosz frontot a Bug és Visztula között.

ÉJFÉL UTÁNI TÁVIRATOK.

Krasznosztawnál visszavonul az ellenség.

Bols de Pretreben és a Vogézekben ismét kikaptak a franciák.

Berlin, július 30. A nagy főhadiszállás jelenti: Nyugati hadszíntér: Perthesnél a Champagneban mindkét részen aknákat robbantottunk, miközben egy francia oldalárkot az említett helységtől északra széjjelromboltunk. Bols de Pretreben Croix de Carnes mindkét oldalán egy francia támadás gyalogsági és tüzér-

ségi tűzben összeomlott állásaink előtt. A Vogézekben az ellenség tegnap délután újból megtámadta a Lingekopf-Barenkopf vonalat; a közelharc az állás birtokáért még nem ért véget. Két angol repülő kénytelen volt a tengerpart közelében vízre leszállani. A repülőket elfogtuk.

Mackensen újra megkezdte az offenzívát.

Berlin, július 30. Keleti hadszíntér: A helyzet általában változatlan.

Délkeleti hadszíntér: Woysch vezérezredes hadseregének csapatai július 28-án kora reggel a Pilica torkolata és Kozienici közt több helyen kikényszerítették az átkelést a Visztulán. A keleti parton még tart a harc. Eddig nyolcszáz foglyot ejtettünk és 5 géppuskát zsákmányoltunk. — Mackensen tábornagy szövetséges hadseregei tegnap újra megkezdtek az offenzívát. Wieperztől nyugatra a német csapatok áttörték az oroszok állásait és

este elérték a Piachi-Biskupice vonalat és attól keletre a vasutat. Sok ezer fogoly és három ágyu jutott kezünkre. Osztrák-magyar és német csapatok a Visztulától keletre fekvő területig törtek előre, Porosz gárda-csapatok Krupienél, Krasznosztawtól északkeletre, más német csapatok pedig Woislanice vidékén nyomultak előre. Mindezen sikerek megingatták az orosz frontot a Bug és Visztula között. Ma reggel az egész arcvonalon elhagyták állásaikat, csupán Grubiesowtól északra állnak még. (Min. sajtóosztály.)

Görög előnyomulás.

Lugano, július 30. A Corriera della Sera jelenti: A görögök Valona felé nyomultak elő s pla-

kátokon kihirdették, hogy Délalbániát a király nevében megszállják.

Verona bombázása.

Zürich, július 30. A Züricher Zeitungnak jelentik: A monarchia több repülője bombázta Veronát. Sokan meghaltak és megsebesültek. A városban nagy

a nyugtalanság. A vasutvonal teljesen megrongálódott, úgy, hogy a katonaszállítások csak átrakodással voltak lebonyolíthatók.

Torpedóink összerombolták az olasz szikratáviró állomást.

Budapest, július 30. Az olaszok nemrég a részünkről katonailag meg nem szállott Pelagosa szigeten szikratáviró állomást állítottak fel. Július huszonegyedikén torpedó járműveink egy csoportja a szikraállomás épületeit ágyutűzzel szétrombolta és a rácsos árbócot ledöntötte. Ezt követően az ellenséges megszállás mértékének megállapítására, erőszakos felderítés céljából, torpedójárműveinkből kis különítményt szállítottunk partra. A különítmény a heves ellenállás dacára egy ellenséges lövészárkon keresztül

az olaszok erősen megszállott védőművéig nyomult előre és hajóink tüzelésének támogatása mellett az olaszoknak jelentékeny veszteségeket okozott. Így többek között elesett az olasz megszálló csapatok parancsnoka és még egy tiszt. Sikeres felderítés után különítményünk az ellenség túlnyomó ereje ellenére jelentékenyebb veszteség nélkül tért vissza hajóinkra. Az ellenséges tengeralattjáró naszádok hiába irányítottak több torpedót egységeink ellen. Flottaparancsnokság. (Min. sajtóosztály.)

Rigában letartóztatták a Nobelművek igazgatóját.

Budapest, július 30. Rigában ma kémkedés gyanúja miatt le-

tartóztatták a Nobelművek svéd igazgatóját, Fleischert.

A Radomka torkolatánál átléptük a Visztulát

Budapest, július 30. Hivatalos. Orosz hadszíntér: A szövetségesek tegnap a Visztula és Bug között több napos szünet után az egész arcvonalon újból támadásba fogtak. Wieperztől nyugatra Chniel vidékéig az ellenség arcvonalát több mint huszonöt kilométer szélességben áttörtük. A tizenhetedik osztrák-magyar hadtest Chnieltől északra ötszörös roham után megszállotta az orosz állásokat. A német csapatok este a Piasci-Biskupice vonalat és attól keletre a vasutat megvitták. Kovalanál, Belzicenél, Krasznosztawtól és Woislawicetől északkeletre a szövetséges seregek szintén benyomultak az ellenség vonalába. Ma reggel az oroszok az egész fronton megkezdtek a visszavonulást,

miközben minden lekótelepet elpusztítanak és még a gabonát is felégetik. A mezőn az ellenséget üldözzük. Iwangorodtól északnyugatra a Radomka-torkolat mindkét oldalán súlyos harcokban az átkelést a Visztulán július huszonegyedikén több helyen kierőszakoltuk. A német és osztrák-magyar utászoknak alkalmuk nyílt arra, hogy igen nehéz viszonyok között kiváló rátermettségüknek és áldozatkész kötelességérzetüknek újabb tanujelét adják. A felső Bugnál a sokali hídfő védelmezői, délkeleti arcvonalunkat a túlnyomó erős támadás elől néhány száz méterrel visszavonták és ott az ellenség újabb támadásait visszaverték. Egész Keletgaliciában a helyzet változatlan.

Sagradótól keletre megvertük az olaszokat.

Budapest, július 30. Olasz hadszíntér: Azon olasz támadások, amelyek a görzi grófságban a fensik széle ellen még ismétlődnek, csupán az ellenséges osztagok szórványos, hiábavaló előretörése állásunk kiugró támaszpontjai ellen irányulnak. Így Sagradótól keletre és Redipugliánál az olasz csapatok kísérletet tettek, hogy tért nyerjenek. Valamennyit visszavertük.

Hasztalanul törte magát az ellenség, különösen a Monte dei sei Busi-ért, amelyet biztosan tartunk. Délnyugati arcvonalunk egyéb részeim semmi lényeges nem történt. A Comeni fensikon a legutóbbi napokban egy olasz repülő egy léghajó ellen védő ágyunk teli találattal leszedett. A vezetőt és megfigyelőt a repülőgépigéző romjai alatt holtan találtuk meg. Höfer.

Forrongnak az éhező olaszok.

A pápa követeli a békét.

Chiasso, július 30. Rómában, Nápolyban, Firenzében, Genuában, Florenzben, Bolognában és Milanóban, Turinban nagy háborúellenes tüntetések vannak, amelyek dacára a katonai és rendőri kirendeltségnek nyílt forradalomra fajult. Az üzleteket bezárták, nehogy az éhes tömeg kirabolja azokat.

Rómában a királyi család, a miniszterek és antantpárti képviselők palotáit katonaság őrzi. Az angol nagykövetség előtt véres összeütközés volt, mert a nép Anglia követét tartja a háboru előidézőjének. Salandra és Sonnino katonai őrízet mellett járnak.

A pápa újabb felhívást bocsátott ki, amelyben felelőssé teszi az államfőket a háborúért. Meggyőződése, hogy a konfliktust véres csaták nélkül is el lehet intézni s ezért mondjanak le arról a kölcsönös szándékukról, hogy egymást megsemmisítsék. A népek jogos törekvései mérlegelelendők.

Felszólítja továbbá a pápa a békebarátokat, hogy nyújtsanak segédkezet a joguralmak helyreállítására s ne bizzák többé viszályaikat a fegyverekre, hanem a méltányosságra. Reméli, hogy rövid idő alatt meg lesz a béke.

Bevonultunk Lublinba.

— Érkezett reggel fél 4 órakor. —

Budapest, július 30. Hivatalos. Lovasságunk ma délután bevonult Lublinba. Höfer, altábornagy.

EGY ÉV ELŐTT...

Július 31.

(A Reggel tudósítójától.) Egy esztendő pergett le a végtelen idő lomha mértékén, olyan esztendő, amelynek nem találja párját a világtörténelem elsárgult, ódon levelein, vagy a minden rendürrangú és kiadású lexikonok hasábjain a feszes figyelemmel kutató szem. Néhány nappal a nevezetes dátum előtt már megregett a föld, felébredt hosszú, tunya kábultságából és egy másik delirium váltotta azt föl: a *harci mámor*. Nem volt szem, amely ne csillogott volna, véres bosszút esküdve, nem volt szív, amely ne vett volna részt a milliók szent és jogos akaratában, nem volt kar, amely nem emelkedett a levegőbe, hogy ökölbe szoritott kezét fenyegetően rázza a a henegett, elbizakodott, barbár Szerbia felé, amely ostobán és vakon engedte eszközül felhasználni magát a ravasz, irigy és jobb érzést soha nem ismerő, embertelen, vutkis oroszok által.

A hadüzenet hatása Miskolcon.

Epp úgy, mint az ország egész népe, a miskolci polgárok is ujjongva, szomjasan várták a fejleményeket s amikor július 29-én megjött a hír, hogy megüzentük Szerbiának a háborút, az emberek lelkesedése és örömmámora nem ismert határt. Történelmi jelentőségű, nagyszerű és feledhetetlen jelenetek játszódtak le egy a nappali, mint a késő éjszakai órákban is A Reggel szerkesztősége előtt, a Hunyadi-utcai kapunál és a hírlap-vállalat udvarában. Sűrű tömegben álltak az emberek odakint és türelmetlenül várták hogy, az agyuk minden megfeszítésével, lázasan dolgozó újságírók közlőjék velük a legfrissebb híreket. A Reggel felhős szerkesztője egymásután olvasta fel az érkező sorrendjében, a feldolgozás alatt levő táviratokat. **S ezen a világ** legforróbb és legizgalmasabb éjszakáján, a július 29-ről 30-ára virradó éjjelen, megjött a hadüzenet szövege is.

Mikor A Reggel szerkesztője jelentette:

— Megüzentük a hadat Szerbiának! — halálos csöndült a langyos levegőre, az emberek feszült figyelemmel, visszafojtott lélekzettel lesték a szavakat, a nyoma személyzete, nekünk derék műszaki munkatársaink is letette a „winkelt”, amelyben ólomba rakja a készülő sorokat, a szedőgépek zúgó zakatolása néhány percre szünetelt és szerkesztőnk következő szavai szöktek helle az emberek szívébe és szemébe:

— *Ó császári és Apostoli királyi felsége az 1914. évi július hó 28-án kelt legfelsőbb elhatározása alapján, a mai napon a szerb királyi kormányhoz, francia nyelven hadüzenetet intézett, amelynek magyar fordítása így hangzik:*

„Mivel a szerb királyi kormány ama jegyzékre, amely részére Ausztria-Magyaror-

szág belgrádi követe által július 23-án átadott, kielégítő választ nem adott, a császári és királyi kormány kénytelen maga gondoskodni jogainak és érdekeinek védelméről s ezen célból a fegyverek erejéhez fordulni. Ausztria-Magyarország ennél fogva a jelen pillanattól kezdve Szerbiával szemben hadi állapotban levőnek tekinti magát.

Ausztria-Magyarország külügyminisztere:

Gróf Berchtold, sk.

Az elhangzott szavak hatása leirhatatlan volt, egy pillanatig még tartott a csönd s a következő másodpercben a megkönnyebbülés hatalmas sóhaja szakadt fel a szívekből és az embertömeg mintha egy torokból ordította volna:

— Eljen jóságos, öreg királyunk! Eljen Ausztria-Magyarország! Vesszen az ellenség!

Mindenki tudta, érezte, hogy a szerb hadüzenet után az oroszok sem késnek soká s ez nemcsak hogy depressziót nem okozott, hanem fokozta a határtalan lelkesedést.

A lázban égő nép.

A hatalmas tömeg előbb a Pannónia, majd az Abbázia kávéház elé vonult, ahová A Reggel szerkesztőségének tagjai követték őket. Szerkesztőnk mindkét kávéházban újra felolvasta a szenzációs táviratot. A derék és hazafias cigányok előbb a Hymnuszt, majd a szöveget, a Prinz Eugén marschot, a Rákóczi-indulót, a Got terhaltet és a Wacht am Rheint játszották s az emberek tizezrei kigyúlt arccal, büszke és öntudatos hangon énekelte a hazafias dalokat. A kávéházakban durranak a pezsgős palackok dugaszai, az emberek összehöllekezve mondtak tósztokat, éltették a királyt, a hazát, a hadsereget és abcugolták az ellenséget.

Senki sem aludt a hadüzenet éjszakáján s a júliusi nap halvány fénye szeretettel bukkant már elő, amikor az emberek boldog szívvel, meglegedetten tértek haza.

Július 30-án

mint 29-én este, már a kora délelőtti órákban forgalmas és hangos volt Miskolc minden utcája. A háborús láz fénye ragyogott a Széchenyi-utcán, hogy a lentkező tartalékosok száza álltak a város háza udvarán, ahol Kalas rendőrkapitány és Untener, a katonaiügyosztály vezetői fáradságtalan, gyors munkát végeztek. A tartalékosok örömmel vették át behívóikat, azután hazamentek, becsomagolták holmijukat a katonaládába és csapatosan indultak meg a vasut felé, hogy a vonat elröpítse őket ezredükhez s hogy mielőbb a harcra kerülhessenek.

A pályaudvaron cifra és mozgalmas volt az élet. Akik még tegnap civilek voltak, akkor már katonáknak érezték magukat testtől-lelkestől. Kisirt szemü nők

Miskolc, július 30.

állottak az elutazók mellett, nem a félelem, hanem a féltés szent érzete festette vörösre máskor kacagó, szép szemüket. A bevonulók megnyugtatták őket:

— Nincs mitől félni, magyarok vagyunk, a magyarok igazságos istene velünk van.

Apor báró bucsuztatása,

Ezen a napon bucsuztatták fényes és megható ünnepléssel báró Apor Samu vezérőrnagyot, a kit a király dandárparancsnokká nevezett ki. A nagyszabású ünnepélyen a tisztikar és a civilközönség is részt vett. Báró Wodnianszky megható ékesszólással méltatta a dandárparancsnokot, akit az elsők között szólított harcra királyunk. Báró Apor Samu keresetlen szavakkal, katonás, érces hangon köszöntö meg a méltatást és kijelentette, hogy a legnagyobb lelkesedéssel indul utnak, hogy szeretett hazájának védelmére lehessen, A hatalmas éljenzés után, amely Apor báró szavait követte, dr. Tarnay Gyula, Borsodvármegye és Miskolc város főispánja intézett nívós és magvas beszédet az ünnepeltéhez. Többek között ezeket mondotta:

— A mai napok eseményeiből két tényt kell leszögezni: az egyik az, hogy mindenki — osztály és fajkülönbség nélkül — teljesíteni törekszik kötelességét, a másik az, hogy a legnagyobb büszkeség és lelkesedéssel tölt el bennünket, mivel rendíthetetlenül bizunk a monarchia haderejében.

A főispán a következő gyönyörű szavakkal fejezte be beszédét:

— Máskor sirva bucsuzik az anya a fiától, most mindenütt örömkönyeket lehet látni. Nevetve, mosolyogva mennek az emberek a hacterre. Csak egy kiáltás hangzik el, hogy: végrel Menjen méltóságod a nagy küzdelembe és vigye el a híret annak, hogy Miskolcon a polgárság hazaszeretete milyen mérvet öltött. Fogadja méltóságod a meye és város lelkes üdvözlését és amikor kirántja kardját, gondoljon arra, hogy itthon ezren és ezren várják a győzelem híreit. Dicsőség kövesse méltóságodat utjában!

Tomboló tetszésnyilvánítás tört ki dr. Tarnay Gyula nagyhatalmú beszéde után és Apor báró hálás szavakkal fejezte ki köszönetét a főispánnak.

A beszédek elhangzása után a katonazenekar rázendített a Rákóczi-indulóra, majd az Eugén marschra s a tiszték, vállukra emelve Apor bárót, fokozott lelkesedéssel ünnepelték a dandárparancsnokot.

Később a Miskolci Daláregyesület szerenádót adott Apor bárónak a Korona-szálloda előtt s hatalmas emberáradat hőmpöngött a Széchenyi-utcán, hogy a történendőknek szemtanuja lehessen. A fényesen sikerült szerenád után Demeter Ernő vezető járásbíró hatalmas beszédet intézett Apor báróhoz, amit az hálás szavakkal köszönt meg.

a közönség már fokozott türelmetlenséggel várta A Reggel jelentéseit, amelyek a szerb határon folvó verekedésekről adtak számot. Minden hirt kifogyhatatlan lelkesedéssel fogadott a közönség és az utcákon, a kávéházakban, A Reggel szerkesztősége előtt megismétlődtek az előző napok fenséges jelenetei.

A tartalékosok bevonulása még ezen a napon is tartott. Aki megkapta behívóját, sürgősen csomagolt, vállára vette ládáját, ment ment előre, amerre a halhatatlan dicsőség terem, oda, ahol szembeszállhat az elbizakodott ellenséggel és a fülébe dörogheti, hogy itt a leszámolás perce. Mindenki örömmel, szívesen tett eleget a haza hívásának, habozás nélkül hagyta ott minden ember meghitt, puha, kellemes családi körét, hogy felváltva azt a kemény, nedves, rideg földdel s mindezt tudva, mégis örömmel sietett mindenki, mert a magyar haza védelméről volt szó.

A pályaudvaron is megismétlődtek a tarka és kedves jelenetek. Uriemberek és parasztok egyformán felvirágozva, vállukon cók-mókjukkal, várták a vonatot, amely prűszkölve, dohogva szállítsa őket a határ felé s hogy hallgathassák a kerekék kattogását csábos diadalokról, véresen nagyszerű regényekről, amelynek a nagy háboru az alkotója...

Amikor Oroszország még nem vallott színt.

A ravaszul és hidegen számító Oroszország még 31-én sem akart nyílt kártyákkal játszani. A fekete cár sötét birodalmában nem ismerik az őszinte, férfias cselekedeteket, a barbárság, kegyetlenség és despotizmus hazájában csak alattomos fondorlatokkal, a hízékedés lárvája alatt készülhetnek az orvtámadások. Oroszország ezen a napon kijelentette, hogy egyelőre nem nyilatkozik, miután előzőleg közvetlen tárgyalást óhajtott folytatni a bécsi külügyminiszteriummal.

Eppugy, mint az egész ország lakossága, Miskolc is tudta, hogy mit jelent az orosz kormány nagyon is átlátszó nyilatkozata és nem igyekezett eltitkolni senki sem az oroszok ellen érzett megvetését. A tüntető tömeg épp úgy demonstrált Oroszországot, mint Szerbia ellen s a később történtek beigazolták, hogy az emberek helyesen szimatoltak amikor a muszka cár becsületességében kételkedtek.

Darvas Henrik.

— Egy éjjel a haremzön, szerelmi idyll 2 felvonásban, bemutatja az Uránia nagy mozgósínház folyó hó 30-án, pénteken, 31-én szombaton és augusztus 1-én, vasárnap. A szerelem és a hősiesség meghatóan és megkapóan van megrajzolva ebben a két felvonásban képen, mely Berger német hadnagy és Elza egy vidéki öreg orvos bájos leánya közt szövődik és amely a leányt emberfeletti dolgokra ösztönzi, hogy célját elérhesse. Elárulja a franciák hadi tervét a németeknek, ami ezek győzelmét elősegíti és őt is hozzásegíti végre szerelmeséhez.

Apró történetek az orosz foglyokról

(A Reggel tudósítójától.) Az itthonmaradtak számára, akik oroszokat csak szorgos munkában láttak, amint aratták a magyar róna termését, vagy mint városával vonultak végig az utcán, kétségkívül érdekesek az oroszok foglyok. Mit csinálnak, hogyan élnek Magyarországon, mi a kívánságuk, most hogy ha időlegesen is és ha korlátozva, mégis csak valamelyes szabadságot élveznek? Nem bűn kimondani, hogy a magyar publikum szereti ezeket a dolgozó orosz foglyokat. Minden sérelem, ami őket éri, nagy felháborodást szül. Megvetéssel gondolnak arra a gazdára, aki a foglyaival rosszul bánik. Még a legfukarabb, legfősvényebb földbirtokos is igyekszik húst adni a hadi foglyainak. Nagyon valószínű, hogy amikor az itt levő orosz hadi foglyokat megbeszéli és szeretettel övezi a magyar publikum, öntudatlanul a mi katonáinkra gondol, azokra, akik orosz foglyokban szenvednek. Minden emberséges gondolat s minden emberséges szó — hitünk szerint — viszonzást talál, Szibériában is emberségesen bántanak a mi foglyaikkal.

Borsodmegyében is sok orosz fogoly került munkába, akiket itt kísérnek át a miskolci állomáson.

Valamelyik nap, amikor kilenc-tíz körül a kisebb fogoly-transzportot kísért egy népfelkelő baka, igen érdekes jelenet játszódott le a miskolci pályaudvaron.

Ugyanakkor, amikor a százas orosz foglyok masiroztak át a pályaudvaron, itt ment keresztül egy népfelkelő gyalogezred. Az orosz harctérre mentek magyar katonák. — Egyszerre csak az egyik orosz fogoly odalép az egyik magyar katonához, szeliden meg fogja a kezét s közelebb húzza a világosságához, hogy lássa az arcát. A magyar katonák csak nézik, hogy mi lesz mit akar az orosz. Az pedig a lámpa alatt se szó, se beszéd, átéli a magyar katonát s elkezd csókolni az arcát. Most pedig a magyar katonák is jobban megnézik, ki ez az orosz, aki ilyen szokatlan formában fejezi ki rokonszenvét s ő is elmosolyodik, majd elkezd veregetni az orosz hátát kedélyesen, miközben ötször-hatszor elmondja:

— Szerbue Dimitri, szerbue kozák...

A magyarázata pedig e furcsa találkozásnak az, hogy a magyar népfelkelő meg az orosz kozák már állottak így egymással szemben. Valamikor Przemysl felmentésekor találkoztak. A magyar baka akkor ejtette foglyul az orosz, aki persze azóta már régóta valamelyik fogolytáborban őriznek. Hanem akkor es két napig együtt volt a magyar katonák és foglya, az orosz. Ott ismerkedtek meg egymással s ott barátkoztak össze.

Most, hogy véletlenül találkoztak, az orosz megismerte egykori gazdáját, azt, aki foglyul ejtette.

Kint a földeken általában kedélyesek az orosz foglyok. Va-

sárnap pihennek, nem dolgoznak. Reggel tisztálkodnak, délután meg énekelnek, táncolnak. Most már a lányok is táncolnak velük. Egy-egy orosz fogoly két lányba is belekarol s úgy sétál. Amelyik megtanult már egy néhány szót magyarul, az boldog, mert annak nagyobb sikerei vannak.

Természetesen a föld egysejű népet nem lehet megakadályozni abban, hogy az orosz foglyokkal a háború eseményeiről ne beszéljen. Akad olyan, aki tót nyelv segítségével, jelekkel meg tudja magát az oroszokkal értetni, az beszél nekik Lemberg viszszavételéről, Varsó közeli eleséséről s arról, hogy az oroszokat megverik a háborúban. A legtöbb azonban ezzel nem sokat törődik. Vannak közöttük azonban néhányan, akiket ez haragra löbbant s ha Lemberg elfoglalásáról hall, dühösen feleli: Ruskij Lemberg, ne magyarszkij...

Ha pedig ezeknek arról beszélnek, hogy Varsó is el fog esni, dühösen elfordulnak s ilyenkor vadak, nem akarnak dolgozni, — Egyébként az orosz foglyok szelidek, szorgalmasan dolgoznak, annál is inkább, mert ha nem dolgoznak, akkor bizony kikötik őket.

HIREK

— **Esküvő.** Grün Lajos eperjesi lakos július 27-én tartotta esküvőjét Altmann Bertával Óhuta-Mexikóban.

— **Kitüntetések.** A hivatalos lap tegnapi száma közli, hogy királyi Czeglédy Elek százados hadbíróként a 3. hadsereg hadtápparancsnokságánál, a háborúban teljesített kitünő szolgálata elismerésül a Ferencz József rend lovagkeresztjét a katonai érdemkereszt szallagján adományozta, Mezőkövesdi Tarnay Gyula 16. huszárezredbeli főhadnagyot pedig a 2. lovassági hadosztály parancsnokságánál, az ellenséggel szemben tanúsított kitünő szolgálataért legfelsőbb dicséret elismerésben (signum laudis) részesítette.

— **Köszönetnyilvánítás.** Kupferstein Dániel ur jótékony célra 50 koronát volt szives adományozni. Ezen jótékony adománnyért ezton is őszinte köszönetemet nyilvánítom. Dr. Nagy Ferencz, polgármester.

— **Gépjárműveket előkészítő tanfolyam.** A belügyminiszter ur 83046—1915. B. M. számu körrendelete folytán értesitem a város közönségét, hogy a belügyminiszteri fenhatóság alatt álló gépjárműveket előkészítő tanfolyam XII-ik rendes tanfolyamát Budapesten, X., Százados-utca 15. sz. alatt, a belügyminiszter ur engedélyével, folyó év augusztus hó 2—28-ig tartja. A felvételre, a tandijra, a tanrendre stb. vonatkozó feltételek a hivatalos órák alatt dr. Plank Miklós közleg. fogalmazónál megtekinthetők. Miskolc, 1915. évi július hó 28-án. Dr. Nagy Ferencz, polgármester.

— **Köszönetnyilvánítás.** Goldmann Julia urnő egy peres ügyből kifolyólag 10 koronát volt szives adományozni a háborúban megvakult katonák javára. A nemeslelkű adományért ezton mondok őszinte köszönetet. Miskolc, 1915. évi július hó 27-én. Dr. Nagy Ferencz, polgármester.

— **Olcsó cipők Gerhardtnál: Szürke, drapp, sárga cipők 35, 36, 40, 41. számban 7—10 K-ért.**

— **Katonai szállítás.** A miskolci Kereskedelmi és Iparkamara közli, hogy a magyar királyi központi honvéd ruhatár versenytárgyalást hirdet nagy mennyiségű huszárszék, téliing, téli alsónadrág, gyapjú kezű lábkraevédő, hátizsák, löpökrocc, kulacs, sarkantyú, balta, fejsze, fűrész, foghajtó, szekereze, harapófogó, állványkapocs, asztalosszeg, csikózábla, állazoléc, kamó, kengyelvas, heveder, takarmánykötél, hordzsineg, horganygomb és egyéb kisebb felszerelési cikkekre. Ajánlatok aug. hó 9-éig nyújtandók be a m. kir. központi ruhatárhoz. Részletes feltételek megtudhatók a kamara titkári hivatalában délelőtt 8 tól délutáni 1 óráig.

SZINHÁZ.

Színházi műsor:

Szombaton: Nagy művészestély. Vasárnap délután: Zsuzsi kisasszony, este: Tiszavirág.

— „A halál tükre.“ Zsoldos Andor, a Miskolci Nemzeti Színház talentumos tagja, aki sikeresen barangol az irodalom berkeiben is „A halál tükre“ címen fantasztikus egyfelvonásos szindarabot írt, amelynek premierje a szombat esti kabaré keretében lesz. Zsoldos egészen újszerű, abszolút modern témát dolgozott fel, nagyon hatásos. Az irodalmi nivón álló egyfelvonásos darab nagy sikerre tarthat számot.

Apróhirdetések

10 szög 80 fillér, minden további szó 6 fillér.

Butorozott különálló 1—2 szoba konyhával, egyedüli használatra azonnalra, a Buzatér közelében kerestetik. Ajánlatok B. I., Huszár-utca 1. 212

Uránia

Nagy Mozdószínház

Julius 30-án, 31-én és aug. 1-én

Egy kéz- és láb nélküli ember,

aki műkezet és műlábát egyedül helyezi magára és azok segítségével kerékpározik és két lépcsőt hág stb.

Egy éjjel a harcmezőn.

Szerelmi idyll 2 felvonásban.

Rendes helyárak.

Az előadások kezdete: Hétköznap délután fél 7 és este fél 9-ór. Vasár- és ünnepnap d. u. fél 3, fél 5, este fél 7 és este fél 9 órakor.

APOLLO

nagy mozgószínház WEIDLICH-palota

Julius 30-án, 31-én és aug. 1-én

Csepürágók.

Szenzációs artista dráma 3 felvonásban.

Az exotikus herceg.

Kacagató vígjáték 2 felvonásban.

Rendes helyárak.

Előadások kezdete: d. u. 6 és este fél 9 órakor, vasár- és ünnepnapokon d. u. fél 3, fél 5, este fél 7 és fél 9 órakor.

Jóvaló szülők 14 évet betöltött, legalább két középiskolát végzett fia, mint nyomdász-tanonc felvétetik lapunk könyvnyomdájában: Miskolc, Hunyadi-utca 2.

Színházi Irodaszolga

kerestetik.

Értekezni lehet a színházi titkári irodában.

BENZIN

helyett ajánlunk teljes felelősség mellett

BENSOLINT.

Hatósági engedély nélkül használható.

Ára 100 kilonként 150 korona hordónként. 50 korona előleg küldendő be.

Kellner és Schanzer, Budapest, Kálmán-utca 3. sz.

Magánjáró gőz- és benzinmotorok, gazdasági gépek, darálók, malmok raktára.